

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою по всѣмъ городамъ Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за трѣть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонеккомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.

съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою по всѣмъ городамъ Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за трѣть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонеккомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трекратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбчикъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тактѣ.

Статьи и корреспонденція для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить на помѣщеніи статьи обратно прилагавшія при статьяхъ почтовые марки

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Олонецкая Губернская Типографія, на обращенные къ ней запросы, доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что «Списки должностнымъ лицамъ губерніи» прекращены изданіемъ и что всѣ свѣдѣнія о служащихъ въ губерніи включены въ изданную «Памятную книжку Олонецкой губерніи на 1902 годъ», которая продается въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, въ Уѣздныхъ Полицейскихъ Управленіяхъ, г. Петрозаводскаго Полицеймейстера и Губернской Типографіи,

Цѣна книжки: на лучшей бумагѣ 1 р. 25 к. на обыкновенной 1 р.

Его Превосходительство Г. Олонецкій Губернаторъ дѣйстви. стат. сов. Н. В. Протасьевъ, возвратясь въ г. Петрозаводскъ, 27-го сего іюля вступилъ въ управленіе Высочайше вѣренною ему губерніею.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Объ усиленіи состава архангельской полицейской команды и объ увеличеніи кредита на содержаніе полицейскихъ урядниковъ въ Имперіи.

Государственный Совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ объ усиленіи состава архангельской полицейской команды и объ увеличеніи кредита на содержаніе полицейскихъ урядниковъ въ Имперіи, *мыслима положила:*

I. Высочайше утвержденный 27 ноября 1889 года штатный составъ архангельской полицейской команды («Собр. узак.» 1890 г., ст. 35) дополнить учрежденіемъ съ 1 января 1902 г. двѣнадцати новыхъ должностей городовыхъ (въ томъ числѣ 2 старшихъ и 10 младшихъ), съ присвоеніемъ имъ окладовъ содержанія въ разбѣрахъ, указанныхъ въ томъ штатѣ, а также квартирнаго довольствія въ размѣрѣ 60 р. въ годъ каждому.

II. Увеличить съ того же срока кредиты на содержаніе полицейскихъ урядниковъ въ Имперіи на *девяносто девять тысячъ шестьдесятъ пять к.* въ годъ.

III. Вызваемыя указанными въ отд. I и II мѣрами въ текущемъ году расходы въ суммѣ *трѣхъ тысячъ четырехсотъ девяносто девяти р. шестидесяти пяти к.* обратити на счетъ остатковъ отъ ассигнованій по §§ 20 и 22 статьи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ 1902 года.

IV. Утвердить распоряженіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ объ отпускѣ *одной тысячи четырехсотъ четырехъ р.* на содержаніе и квартирное довольствіе въ 1901 году 12 городовыхъ архангельской полицейской команды, съ возмѣщеніемъ такового расхода изъ остатковъ отъ ассигнованій по § 20 статьи сего Министерства на 1901 годъ.

Его Императорское Величество изложилъ свое мнѣніе Государственному Совѣту, 6 мая 1902 года, Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣть исполнить.

О присвоеніи чинамъ полиціи казенной печати.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ, и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ о присвоеніи чинамъ полиціи казенной печати, *мыслима положила:*

Въ измѣненіе и дополненіе подшекащихъ законоположеній постановить:

Исправники, полицеймейстеры, полицейскіе и становые пристава и другіе соответствующіе чины полиціи имѣютъ особую печать съ изображеніемъ уѣзднаго или городского герба, по принадлежности, и съ надписью вокругъ: «печать такого то должностнаго лица». Полицейскіе и околоточные надзиратели и полицейскіе урядники имѣютъ печать лишь съ надписью на ней: «печать такого то должностнаго лица».

Его Императорское Величество изложилъ свое мнѣніе Государственному Совѣту, 27-го мая 1902 г., Высочайше утвердить соизволивъ и повелѣть исполнить.

(Прав. Вѣстн. № 162).

УСТАВЪ О ВЕКСЕЛЯХЪ

(Высочайше утверждёнъ 27-го мая 1902 года).

Продолженіе; см. № 87.

7. Мѣстомъ платежа по векселю почитается мѣсто его составленія, если векселедателемъ до его подписи, въ самомъ векселѣ, не указано иного мѣста платежа, кромѣ мѣста платежа, въ векселѣ можетъ быть указано и самое помѣщеніе, гдѣ долженъ быть произведенъ по оному платежъ.

8. Векселедатель можетъ назначить особаго плательщика для учиненія платежа по векселю.

9. Если векселедатель, по неграмотности или по иной причинѣ, не можетъ самъ подписать вексель, то, по его просьбѣ, подпись можетъ быть сдѣлана другимъ лицомъ, но не иначе, какъ съ нотаріальнымъ засвидѣтельствомъ въ установленномъ порядкѣ, что вексельъ подписанъ по просьбѣ векселедателя.

10. Вексель можетъ быть подписанъ и нѣсколькими векселедателями. Равнымъ образомъ въ немъ можетъ быть назначено нѣсколько первыхъ приобретателей (ст. 3 п. 4). Дробленія, однако, вексельной суммы ни между нѣсколькими векселедателями, ни между нѣсколькими первыми приобретателями не допускается.

11. Въ векселѣ не допускаются никакія оговорки о томъ, что обязательство платежа дается лишь условно.

12. Не имѣютъ силы включенныя въ вексель условія о платѣжѣ процентовъ, или о неустойкѣ, или же объ освобожденіи вексе-

держателя отъ соблюденія какого бы то ни было изъ постановленныхъ въ семъ уставѣ правилъ.

13. Всякія въ векселѣ поправки, представляющія существенныя въ содержаніи его (ст. 3) измѣненія, должны быть оговорены передъ подписью векселедателя. Въ означеннѣй вексельной суммѣ измѣненій не допускается даже съ оговоркою.

14. Актъ, не удовлетворяющій хотя бы одному изъ требованій, указанныхъ въ статьяхъ 3—5, 9—11 и 13, не почитается векселемъ и учиненныя на такомъ актѣ подписи и надписи не имѣютъ вексельной силы. Такой же силы не имѣетъ и подписанный бланкъ вексельной бумаги, пока такой бланкъ не заполненъ указаннымъ въ статьѣ 3 содержаніемъ векселя.

Отдѣленіе второе.

О выдачѣ и передачѣ простыхъ векселей.

15. Вексель, для вступленія его въ силу въ отношеніи къ первому приобретателю, долженъ быть выданъ ему векселедателемъ.

16. Вексель считается выданнымъ отъ векселедателя первому приобретателю, если находится во владѣніи послѣдняго, развѣ бы оказалось, что выдачи въ самомъ дѣлѣ не было и онъ объ этомъ знаетъ.

17. Первый приобретатель векселя въ правѣ передать его въ собственность другому лицу. Такое же право имѣетъ и каждый послѣдующій приобретатель векселя. Вексель можетъ быть переданъ какъ одному, такъ и нѣсколькимъ приобретателямъ, но безъ дробленія вексельной суммы. Онъ можетъ быть переданъ также лицу участвующему уже въ векселѣ, и имъ переданъ далѣе, за исключеніемъ самого векселедателя, коему вексель можетъ быть возвращенъ лишь для погашенія.

18. Передача векселя обозначается надписью, именуемою передаточною. Передаточная надпись должна содержать въ себѣ подпись лица, передающаго вексель, и можетъ быть или именная, если въ ней означенъ новый приобретатель, или бланковая, если въ ней такого означенія не сдѣлано. Въ послѣднемъ случаѣ каждый приобретатель векселя въ правѣ передать его другому лицу и безъ новой надписи.

19. Бланковая и именная передаточная надписи пишутся на оборотной сторонѣ векселя, причемъ первая передаточная надпись, если она именная, можетъ быть написана всѣмъ или только начата и на лицевой сторонѣ. Если оборотная сторона векселя будетъ исписана, то новыя надписи продолжаютъ на добавочномъ листѣ такимъ образомъ, чтобы первая изъ сихъ новыхъ надписей начиналась въ концѣ оборотной стороны векселя. Несоблюденіе этихъ правилъ влечетъ за собою недействительность передачи векселя. Поправки въ надписяхъ допускаются съ оговоркою ихъ за надлежащею подписью. Надпись о передачѣ, зачеркнутая въ полномъ ея составѣ, почитается уничтоженною.

20. Каждый приобретатель векселя въ правѣ обратити бланковую на немъ надпись въ именную обозначеніемъ слѣдующаго приобретателя векселя.

21. Векселедатель, при передачѣ векселя, въ правѣ помѣстить въ передаточной надписи оговорку «безъ оборота на меня» (ст. 51). Если такая оговорка будетъ за-

черкнута, то она почитается уничтоженною въ томъ лишь случаѣ, когда объ уничтоженіи ея отмѣчено за подписью лица, сдѣлавшаго безоборотную надпись.

22. Передача векселя можетъ быть воспрещена, въ особой оговоркѣ, векселедателемъ или кѣмъ либо изъ надписателей, и учиненная, вопреки такому воспрещенію, передаточная надпись не имѣетъ силы по отношенію къ тому, кѣмъ передача векселя воспрещена.

Отдѣленіе третье.

О векселедержателяхъ и ихъ уполномоченныхъ по простымъ векселямъ.

23. Векселедержателемъ считается владѣлецъ векселя, если онъ значится въ векселѣ первымъ приобретателемъ, или если къ нему вексель перешелъ во передаточной надписи, но съ тѣмъ, чтобы, при наличности нѣсколькихъ передаточныхъ надписей, всѣ онѣ имѣли непрерывный рядъ, начинающійся надписью перваго приобретателя и кончающійся именною или бланковою надписью. Рядъ этотъ признается непрерывнымъ, когда надпись каждаго надписателя слѣдуетъ непосредственно за именною надписью, въ которой онъ значится приобретателемъ, или за бланковою надписью, причемъ зачеркнутыя надписи въ счетъ не принимаются, равно какъ значенія не имѣетъ также и время учиненія надписей. Векселедатель не обязанъ удостовѣряться въ подлинности предшествующихъ надписей.

24. Векселедержателю принадлежатъ всѣ права, вытекающія изъ векселя, независимо отъ правъ по оному предшественника развѣ бы оказалось, что вексель выбылъ изъ владѣнія послѣдняго помимо его воли и что векселедатель объ этомъ знаетъ.

25. Векселедержатель можетъ дать другому лицу вексельное полномочіе. Такое полномочіе устанавливается особою на векселѣ надписью, которая именуется препоручительною и должна содержать въ себѣ сверхъ полномочія, означеніе лица, коему самое полномочіе дается, и подпись препоручителя. Къ повѣркѣ правильности такихъ надписей примѣняются правила, въ статьѣ 23 о передаточныхъ надписяхъ изложенныя. Вексельное полномочіе не прекращается ни смертью препоручителя, ни ограниченіемъ его правоспособности.

26. Лицо, уполномоченное препоручительною надписью, считается имѣющимъ право какъ на предъявленіи векселя къ платежу или ко взисканію и на полученіи причитающихся по векселю денегъ, такъ и на всѣ вообще дѣйствія, необходимыя для охраненія правъ препоручителя. Такое уполномоченное лицо можетъ передать свое полномочіе другому лицу посредствомъ новой препоручительной надписи, если въ первоначальной препоручительной надписи не оговорено о воспрещеніи такой дальнѣйшей передачи.

(Продолженіе будетъ).

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 22 мая 1902 года, за № 44, Пудожскій уѣздный врачъ Мошинскій прозвѣденъ за выслугу лѣтъ, изъ надворныхъ въ коллежскіе совѣтники со старшинствомъ, съ 20 января 1901 г.

ВѢДОМОСТЬ

о ходѣ эпизоотій на домашнихъ животныхъ, съ 1 по 8 число іюля мѣсяца 1902 года.

Table with columns: Названіе эпизоотіи, Названіе уѣздовъ, волостей и селеній, Время первонач. появленія эпизоотіи, Лошадей (Забол., Пало, Убито, Осталось), Кр. р. скота (Забол., Пало, Убито, Осталось), Итого (Забол., Пало, Убито, Осталось). Rows include Vyatgor'skiy, Oloneckiy, and Petrozavodskiy uyezdy.

По постановленію губернскаго правленія состоявшемуся 24 сего іюля, младшій помощникъ правителя канцеляріи Олонцкаго губератора, нем. чина Николай Абаза, съ разрѣшенія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, вѣдомственнаго въ предложеніи отъ 13 сего іюля за № 8079, назначенъ младшимъ чиновникомъ особыхъ порученій при Г. Губернаторѣ.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 24 сего іюля, дѣлопроизводитель Тобольскаго губернскаго управленія, коллежскій регистраторъ Георгій Павловъ назначенъ на должность старшаго чиновника особыхъ порученій при Г. Губернаторѣ, сверхъ штата.

Помощникъ бухгалтера Олонцкой казенной палаты тит. сов. Дубровскій уволенъ въ отпускъ въ предѣлы Лодѣвопольскаго уѣзда, съ 27 сего іюля, срокомъ на одинъ мѣсяць.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 20 сего іюля, канцелярскій служитель Петрозаводскаго уѣзднаго полицейскаго управленія Василій Остреновъ опредѣленъ на должность столоначальника Олонцкаго уѣзднаго полицейскаго управленія.

Приказомъ г. Предѣдателя Петрозаводскаго окружнаго суда отъ 9 іюля 1902 г. за № 21, и. д. судебного пристава 2-го ч. г. Петрозаводска Успенскій, на основаніи 308 ст. укр. суд. уст., утвержденъ въ означенной должности.

Приказомъ по корпусу лѣсничихъ, 23 мая 1902 г., № 11.

Назначается производитель работъ по лѣсной части (старшій таксаторъ) тобольскаго земельно-устроительнаго отряда, кол. сек. Евтихѣевъ—лѣсничимъ II разряда Лоянскаго лѣсничества, Олонцкой губерніи, съ постоянной прибавкою къ содержанію по 150 р. съ 16 мая сего года.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Вологодскаго окружнаго суда Е. Преображенскій, жив. во 2-й части города Вологды, по Архангельской улицѣ, въ своемъ домѣ, сямъ объявляетъ, что 28 сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій Вологодскаго окружнаго суда будетъ продаваться съ 2-хъ публичныхъ торговъ право кандидата коммерческихъ наукъ Герасима Лейбовича (онъ же Львовичъ) Шалитъ на половину, т. е. на 4183 десятины 105 саж. пустоши Шараниха, заключающейся въ землѣ со строевыми и дровяными лѣсомъ и сѣнокосомъ всего въ количествѣ 8366 дес. 210 саж. и находящейся въ Вологодской губерніи, Тотемскомъ уѣздѣ, Шуйской волости, въ смежности съ Сольвычегодскимъ уѣздомъ, — на удовлетвореніе взысканія графа Андрея Петровича Шувалова по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда, отъ 20 марта 1901 года за № 834, капитальной суммы 10000 р. съ % съ 29 января 1901 г., судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ 612 р. 70 к. и расходовъ по взысканію. Пустошь Шараниха состоитъ въ обществѣ владѣнія съ Рижскимъ купцомъ Лейбомъ Мордуховичемъ Шалитъ, а потому и продается лишь право должника Герасима Лейбовича Шалитъ на половину ея, безъ выдѣла изъ общаго владѣнія. На правѣ должника Шалитъ въ пустошѣ Шаранихѣ числится недоимокъ земскаго сбора 314 р. 73 к. и запрещеніе за заемъ у взыскателя графа Андрея Петровича Шувалова 50000 р., по закладной. Для взысканія сборовъ земля въ пустошѣ Шараниха оцѣнена по 2 р. за десятину, а взыскателемъ право должника Шалитъ на 4183 дес. 105 саж.—въ 9000 р. Торги могутъ начаться съ суммы и ниже оцѣнки, но если сумма, предложенная на торгахъ, не покроетъ суммы по закладной, графъ Шуваловъ можетъ оставить имѣніе и за собой.

За Вице-Губернатора, Советникъ И. Яновскій.

Секретарь С. Буллевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Изъ постановленій сѣзда инспекторовъ народныхъ училищъ.—Кромѣ г. членовъ сѣзда, въ засѣданіи 6 іюля присутствовалъ епархіальный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ священникъ о. Н. К. Чуковъ.

Обсуждались вопросы педагогическіе и особенно касающіеся религіознаго воспитанія дѣтей: посѣщеніе ими церкви и исполненіе христіанскаго долга исповѣди и св. причастія. При разбросанности и рѣдкости селеній Олонцкой губерніи случается, что церковь удалена отъ селеній, гдѣ находится школа, на 15 и даже 20 верстъ, поэтому немислимо аккуратное посѣщеніе церкви.

Въ сѣверной части Петрозаводскаго уѣзда, въ Пудожскомъ и особенно въ Повѣнецкомъ, находится довольно значительное число школъ, отстоящихъ отъ церквей на большомъ разстояніи: десяти, пятнадцати и даже двадцати верстъ. Вслѣдствіе сего не только учащіяся, но и учачіе испытываютъ большія неудобства и затрудненія при исполненіи долга исповѣди и св. причастія и вообще при посѣщеніи церковныхъ службъ.

Для удовлетворенія религіозныхъ потребностей прихожанъ селеній, удаленныхъ отъ церкви, въ Повѣнецкомъ уѣздѣ учреждены три походныя церкви, съ соответствующимъ причтомъ. Въ виду того обстоятельства, что въ Повѣнецкомъ уѣздѣ, по заявленію г. инспектора народныхъ училищъ IV района, есть такія школы, ученики коихъ нѣкогда не видали церкви, онъ, по постановленію Повѣнецкаго уѣзднаго училищнаго совѣта, обратился съ ходатайствомъ къ Его Преосвященству, Епископу Олонцкому и Петрозаводскому, прося его, не видѣть ли онъ возможнымъ командировать священника въ наиболее удаленныя отъ церкви школы (такихъ удаленныхъ отъ церкви школъ въ Повѣнецкомъ уѣздѣ свыше 13), для исповѣди и св. причастія учащихся и учащихся означенныхъ школъ. Благодаря сямъ мѣрамъ, нѣкоторыя школы Повѣнецкаго уѣзда дѣйствительно были посѣщены причтомъ походной церкви, но далеко не всѣ. Въ сѣверной части Петрозаводскаго уѣзда есть школа, отстоящая отъ церкви на 25 верстъ (Чалкосельская земская); преподавателемъ Закона Божія въ ней, съ разрѣшенія Его Преосвященства, состоитъ учитель, который былъ крайне озабоченъ въ текущемъ году невозможностью или, по меньшей мѣрѣ, крайнею затруднительностію исполненія христіанскаго долга

Изъ переписки В. И. Геннина.

(Продолженіе см. № 87.)

№ 25.

Сіятељныйиій Господинъ, Господинъ Генералъ Адмиралъ и Кавалеръ, Графъ Теодоръ Матвѣевичъ, милостивый Государь мой и отецъ.

По присланному отъ Вашего Высокографскаго Сіятельства ордеру, которой получилъ я на Петровскихъ заводѣхъ сего марта 6 дня, велѣно дѣлать, буде возможно, противъ образца проволоки 8,000 сажень, о которой изволилъ писать Его Царское Величество, чтобъ такое число изготовить для переплетенія рѣшетокъ въ садахъ.

И по оному Вашего Высокографскаго Сіятельства ордеру вышеобъянительное число проволоки, противъ образца, на Повенецкихъ заводѣхъ дѣлать велѣно, сколь скоро возможно.

Вашего Высокографскаго Сіятельства милостиваго моего Государя, нижайшій рабъ

Съ Петровскихъ заводоѣ. Виллиамъ Геннинъ. Марта 8 дня 1717 года.

№ 26.

Превосходительныйиій Господинъ Вице-Адмиралъ.

Письмо Вашего Превосходительства и получилъ, по которому велѣно построить при Олонцкой верфи двѣ катя.

Прому Вашего Превосходительства, изволю прислать ко мнѣ указъ о строеніи оныхъ двухъ катъ, за приписаніемъ руки Сіятељныйишаго Г. Генералъ-Адмирала и кавалера, Графа Теодора Матвѣевича Апраксина; понеже я оныхъ строить за вѣсть, безъ указа отъ Его Высокографскаго Сіятельства, не смѣю.

Вашего Превосходительства слуга

Съ Петровскихъ заводоѣ. Виллиамъ Геннинъ. Марта 8 дня 1717 года

Р. С. Прежде просилъ я Вася, моего милостиваго Государя, чтобъ мнѣ отдать на аренду мызу Воткуль въ которой 3 гака; а оныя вмѣстѣ съ тѣмя деревнями, коими по милости Вашей владѣю я. Нынѣ прому, пожалуй, мой милостивый Государь, прикажи помянутую мызу отдать мнѣ на аренду.

№ 27.

Сіятељныйиій Господинъ, Господинъ Генералъ Адмиралъ и Кава-

калъ или самъ, такъ и учащимъ, обязанности отдаваемости шавамъ отъ церкви, а только съ большимъ трудомъ и собственными издержками (онѣ возмѣщены учебнымъ земствомъ), ему удалось нанять нѣсколько подводъ для поѣздки вмѣстѣ съ учениками въ Вохтозерскій погостъ.

Изъ вышеизложеннаго видно, какаѣ представляется настоятельная необходимость въ упорядоченіи дѣла—посѣщенія учащими и учащимися въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Олонцкой губерніи храма Божія, въ видахъ религіознаго воздѣйствія на подроставшее крестьянское населеніе.

Посему сѣзду инспекторовъ была обзабочена обсужденіемъ вопроса о принятіи соотвѣтствующихъ мѣръ къ устранинню помѣхъ къ религіозному воспитанію учащихся, а потому призналъ весьма желательнымъ, и даже необходимымъ, организовать устройство очередныхъ крестьянскихъ подводъ для отправления дѣтей отдаленныхъ мѣстностей къ церкви не только для исполненія ими христіанскаго долга исповѣди и св. причастія, но и посѣщенія ими не менѣе одного раза въ мѣсяць церковныхъ службъ. Въ семь случаяхъ сѣзду призналъ необходимымъ обратиться къ содѣйствію мѣстнахъ земскихъ начальниковъ, какъ членовъ училищнаго совѣта по своему участку, которые могли бы обязать крестьянскія общества снабжать учащихся и учащихся въ подлежащихъ случаяхъ подводами для поѣздки въ церковь.

(До слѣдующаго №).

Третій годъ Петрозаводскій кустарный комитетъ устраиваетъ для учителей и учительницъ курсы для первыхъ столярно-токарные и корзиночнаго производства, а для вторыхъ—ткачества и кружевоплетенія. Цѣль устройства курсовъ—развитіе ремесла въ Олонцкой губерніи. Курсы устройены именво для учительскаго персонала, какъ ближе стоящаго къ населенію, который и въ данномъ случаѣ, какъ и ранѣе—при народной переписи, собираиіи статистическихъ свѣдѣній для земства, введеніи пчеловодства на нашемъ «угрюмомъ» сѣверѣ, зарекомендовалъ себя съ хорошей стороны.

Заходя иногда на эти курсы учителей, а неволью обратилъ вниманіе на ремесло корзиночное. У насъ, въ Петрозаводскѣ, существуетъ ярмарка «сборная» (первое воскресенье Великаго поста) на которой продаются корзины мѣстнаго издѣлія, но онѣ очень не прочны, такъ какъ сдѣланы изъ тонкой лучины, которая пересыхаетъ и скоро ломается; да и матеріалъ то самъ стоитъ дорого, ибо употребляется для лучины строевой лѣсъ. Здѣсь же, на курсахъ, матеріалъ для плете-

льеръ Графъ Теодоръ Матвѣевичъ мой отецъ и высокопочтенный патронъ.

При семъ посылаю до Вашего Сіятельства, моего милостиваго батюшки, два кортика: одинъ—Вамъ, а другой пожалуй подарю отъ меня Святѣйшему Князю, которой отворається, а ему оной обѣщатель, и такого хорошаго мастерства и за моремъ не видать, что Слава Богу наши дѣлаютъ. И надѣюсь, что впредь еще лучше будутъ учиться отъ меня. Только такихъ дорогихъ мастеровъ у меня два человѣка; а третій сталъ глазами недоволенъ.

Бачко Теодоръ Матвѣевичъ, пожалуй побѣй челомъ Святѣйшему Князю, чтобъ и онъ добрымъ словомъ заступилъ у тебя, чтобъ ты меня чемъ нибудь подарилъ въ приказъ; а на здѣшнемъ славному воеводѣ вино и овесъ своимъ лошадямъ покупаю, а чаю прежде онаго не покупали, и беру подполковническое жалованье, а не полковничье; а чемъ ты мой милостивый отецъ мнѣ будешь подарить, милостивно? Уже я въ Государевыхъ дѣлахъ интересу учинилъ прибыль въ семь седмерницъ, чрезъ выдуманныя отъ меня въ дѣлѣ машины, отъ которыхъ въ годъ въ работѣ Государю прибыли съ 5,000 рублей приходилъ.

А иной бы Нѣмчинъ изъ за моря, взялъ бы за строеніе такихъ машинъ по 5,000 рублей на годъ и дѣтъ 10 у того дѣла работалъ бы, для того оныя не артиллерныя дѣла, а особливныя машины. Ты не буди на меня сердить, что я къ Святѣйшему Князю писалъ, чтобъ онъ заступилъ добрымъ словомъ у тебя за меня; а писалъ я, надѣясь на Вашу отеческую милость, я объ ономъ заступленіи много разъ просилъ Г. Генералъ-Маіора Чернышева, и чаю, онъ умолчалъ или не хотѣлъ доложить; такъ лучше у отца просить милости.

Я не желаю себѣ на семь свѣтѣ великаго богатства, токмо чтобъ другіе не смѣялись, что дается мнѣ подполковническое жалованье, также и для здѣшняго народа, что дѣ милость отъ Васъ ко мнѣ есть; а за отправленіе многаго числа припасовъ и за великіе мои труды, въ приказъ по сіе время не могъ себѣ получить: они то разсуждаютъ; а самъ по милосердію Вашему другимъ изъ здѣшнихъ доходовъ въ приказъ даю: за вѣрное радѣніе.

Вашего Высокографскаго Сіятельства, милостивѣйшаго моего Государя нижайшій рабъ

Съ Петровскихъ заводоѣ. Виллиамъ Геннинъ. Марта 23 дня 1717.

(Продолженіе будетъ).

ния корзины—ива, цѣна которой—грощъ. Нашъ Олонецкій край изобилуетъ ею. Ничего не стоитъ работающему сходить на поля, нарѣзать ивовыхъ вѣтвей, принести домой, содрать кору, убрать ихъ въ домъ, на сараѣ, на улицѣ, чтобы онѣ не мѣшались, а въ свободное время приняться за плетение. Кору можно продать на кожевенный заводъ, а прутья употребляютъ на корзины и другія вещи. Выгоды тутъ получаются слѣдующія: плетни освобождаются отъ кустовъ, мѣшавшихъ косыбѣ; кора продается, корзина тоже. Но что всего главнѣе, такъ это то, что сберегается такой цѣнный матеріалъ, какъ строевой дѣсь, употребляемый для плетения корзины (каропольскія издѣлія).

Инструменты же для производства плетения корзины изъ ивы не потребуютъ большихъ затратъ. Я спрашивалъ у Ѳ. Н. Махаева (руководитель курсовъ по плетению корзины), что стоятъ инструменты для плетения изъ ивового матеріала различныхъ вещей. Онъ мнѣ отвѣтилъ, что для оборудованія школы въ 20 человекъ потребуется инструментовъ на 60 рублей—значитъ 3 рубля на человека. Деньги небольшія для крестьянина, научившагося въ начальной школѣ плести корзины. Кромѣ того, плетение корзины не только доступно взрослымъ, какъ въ токарномъ и столярномъ ремеслѣ, но даже подросткамъ и дѣтямъ обоего пола, въ возрастѣ отъ 7, 8 и далѣе лѣтъ.

Не лишнимъ считаю сказать, что курсы въ теченіи 9 рабочихъ дней выучились готовить иву въ тонкія ленты, познакомились съ терминологіей инструментовъ и заготовленныхъ матеріаловъ. Они уже сплели погремушку (дѣтская игрушка) и вѣтки, которые начинаютъ плести дорожныя корзины.

Надо каждому олончанину благодарить инициаторовъ курсовъ—директора народныхъ училищъ Г. А. Попова, и председателя кустарнаго комитета В. В. Эрина.

А—скій.

шихъ читателей съ тѣми данными, которыя приводятся авторомъ въ его интересной брошюрѣ. Мы беремъ изъ нея описаніе тѣхъ частей Маринской системы, которыя находятся въ нашей Олонецкой губерніи.

а) Шлюзованная часть системы отъ шлюза Константина до Вытегры.
Въ этой части системы находится водораздѣлъ бассейновъ Балтійскаго моря и р. Волги. Для перехода черезъ этотъ водораздѣлъ устроены многія искусственныя сооруженія какъ то: по р. Ковжѣ три подъемныхъ шлюза: Св. Константина, подъемъ (переменный)—до 1,55, Св. Анны—1,18 и Св. Александра—1,50

	1810	1852	1862	1886	1896
Длина судовъ, допускаемая шлюзами саж.	10—13	13	18	21,5	30—32
Ширина судовъ	3,86	3,86	3,93	4	4,5
Осадка судовъ	7	7	7,5	8	10
Грузоподъемность судовъ указанныхъ размѣровъ	8—10000	10000	18000	22000	40000
Число подъемныхъ шлюзовъ по р. Ковжѣ:					
Однокамерныхъ	2	2	6	3	3
Двухкамерныхъ	2	2	1	—	—
Трехкамерныхъ	1	1	—	—	—
Полушлюзовъ	1	1	—	—	—
Число камеръ въ этихъ шлюзахъ	10	10	8	3	3
Число спускныхъ шлюзовъ по р. Вытегрѣ:					
Однокамерныхъ	12	13	18	17	29
Двухкамерныхъ	9	9	10	8	—
Трехкамерныхъ	1	1	—	—	—
Четырехкамерныхъ	1	1	—	—	—
Полушлюзовъ	3	1	—	—	—
Число камеръ въ этихъ шлюзахъ	40	39	38	33	29
Общее число: шлюзовъ	32	31	36	28	32
« камеръ въ нихъ	50	49	46	36	32
Высота подъема отъ Константина до водораздѣла, саж.	8,10	8,10	8,10	4,23	4,23
Величина паденія отъ водораздѣла до Вытегры, саж.	44,51	44,51	44,18	40,13	40,13
Высота водораздѣла надъ уровнемъ Балтійскаго моря, саж.	60,17	60,17	60,17	55,85	55,85

(1,60); соединительный Ново-Маринскій каналъ длиной 6 вер., проходящій въ плитной скалѣ по самому водораздѣлу на высотѣ 55,85 саж. надъ уровнемъ Балтійскаго моря; далѣе, по рѣкѣ Вытегрѣ устроено двадцать девять опускныхъ шлюзовъ, имѣющихъ общее паденіе 40,13 саж. и многіе сжимаемые перекосы, въ числѣ которыхъ Девикинскій длиной 437,75 саж., устроенный въ видѣ открытаго тунеля въ плитной горѣ, съ заложеніемъ дна на глубинѣ 11,91 саж. Происшедшія улучшенія системы со времени устройства ея по настоящее время нагляднѣе прослѣдить по слѣдующей сравнительной таблицѣ:

	1810	1852	1862	1886	1896
Длина судовъ, допускаемая шлюзами саж.	10—13	13	18	21,5	30—32
Ширина судовъ	3,86	3,86	3,93	4	4,5
Осадка судовъ	7	7	7,5	8	10
Грузоподъемность судовъ указанныхъ размѣровъ	8—10000	10000	18000	22000	40000
Число подъемныхъ шлюзовъ по р. Ковжѣ:					
Однокамерныхъ	2	2	6	3	3
Двухкамерныхъ	2	2	1	—	—
Трехкамерныхъ	1	1	—	—	—
Полушлюзовъ	1	1	—	—	—
Число камеръ въ этихъ шлюзахъ	10	10	8	3	3
Число спускныхъ шлюзовъ по р. Вытегрѣ:					
Однокамерныхъ	12	13	18	17	29
Двухкамерныхъ	9	9	10	8	—
Трехкамерныхъ	1	1	—	—	—
Четырехкамерныхъ	1	1	—	—	—
Полушлюзовъ	3	1	—	—	—
Число камеръ въ этихъ шлюзахъ	40	39	38	33	29
Общее число: шлюзовъ	32	31	36	28	32
« камеръ въ нихъ	50	49	46	36	32
Высота подъема отъ Константина до водораздѣла, саж.	8,10	8,10	8,10	4,23	4,23
Величина паденія отъ водораздѣла до Вытегры, саж.	44,51	44,51	44,18	40,13	40,13
Высота водораздѣла надъ уровнемъ Балтійскаго моря, саж.	60,17	60,17	60,17	55,85	55,85

Нѣтъ надобности объяснять, что эта часть системы, какъ состоящая почти сплошь изъ шлюзовъ и искусственныхъ сооруженій, требуетъ со стороны Вытегорскаго Округа путей сообщенія наибольшихъ заботъ и вниманія,—нужно лишь констатировать тотъ фактъ, что искусственныя сооруженія этой части системы находятся въ должномъ порядкѣ и исправности, такъ что судоходство съ этой стороны не встрѣчаетъ препятствій, и пояснить при этомъ, что Правленіе Округа, находясь съ давнихъ лѣтъ непосредственно въ этой части системы, имѣетъ всегда полную возможность близко наблюдать за ней и знать всегда своевременно, въ какомъ состояніи находятся техническія сооруженія, чего во всякомъ случаѣ было бы гораздо труднѣе достигнуть, если бы Правленіе Округа было въ какомъ либо другомъ отдаленномъ пунктѣ, что, вѣроятно, и было основаніемъ для учрежденія Вытегорскаго Округа путей сообщенія въ гор. Вытегрѣ.

(Продолженіе будетъ).

Дорожное дѣло въ первой четверти XIX столѣтія.

Въ юбилейномъ изданіи Комитета Министровъ приведены новыя любопытныя матеріалы о дѣятельности этого комитета въ царствованіе Императора Александра I по дорожному дѣлу и о положеніи этого дѣла въ то время.

Затрудненія, которыя испытывало и правительство, и общество въ торговлѣ и промышленности, въ значительной степени зависѣли отъ состоянія путей сообщенія; можно даже сказать, что невозможность быстро и дешево перевозить большія количества хлѣба изъ одной мѣстности государства въ другую и было главною причиною народныхъ голодовокъ въ то время. Плохое состояніе дорогъ не было тайной для правительства, особенно въ царствованіе Императора Александра I, такъ много и часто путешествовавшего по Россіи. Конечно, передъ правительствомъ Государя полиція тщательно приводила дороги въ порядокъ, вызывались крестьяне, и работа кипѣла день и ночь; въ экипажи Государя впрягали самыхъ лучшихъ лошадей, доставляемыхъ, обыкновенно, пожитниками,—но при всемъ томъ плохое состояніе дорогъ не могло укрыться отъ зоркаго взгляда Государя; тѣмъ болѣе, разумѣется, это было извѣстно лицамъ, стоявшимъ во главѣ управленія. Въ 1814 г., напримеръ, испрашивающій должность главнаго ди-

ректора путей сообщенія генералъ де-Волантъ доводилъ до свѣдѣнія Комитета Министровъ, что дороги даже въ окрестностяхъ Петербурга въ самомъ дурномъ состояніи и, если не будутъ отпущены немедленно необходимыя суммы, онъ опасается, какъ бы дорога между Петербургомъ и Москвою не пришла въ совершенный упадокъ; онъ даже не можетъ отвѣчать за безостановочный проѣздъ.

Содержаніе дорогъ въ исправности составляло главную земскую повинность, которая отбывалась натурою. Еще въ 1811 г. Государственный Совѣтъ разсматривалъ предложеніе Принца Ольденбургскаго, главноуправлявшаго путями сообщенія, о содержаніи государственныхъ трактовъ,—предложеніе, направленное къ замѣнѣ, для содержанія государственныхъ трактовъ, натуральной повинности денежною, для чего предлагалось ввести новую подать. Департаментъ экономіи, разсматривавшій этотъ проектъ, шелъ далѣе въ замѣнѣ натуральной повинности денежною, и въ то время, какъ проектъ допускалъ еще наряды рабочихъ для исправленія трактовъ изъ селеній, отстоящихъ не далѣе 15 верстъ отъ мѣстъ работы, департаментъ находилъ необходимымъ, чтобы всѣ эти работы производились исключительно или вольнымъ наймомъ рабочихъ, или подрядами; несравненно удобнѣе будетъ возвысить денежную подать, если бы издержки при вольномъ наймѣ рабочихъ или при подрядахъ того потребовали, «нежели принуждать народъ къ работамъ, за кои на него полагаются подать, и что плата, за это положенная, если бы и всегда исправно до парижскихъ на работу доходила, едва ли будетъ достаточна, чтобы уничтожить неблагоприятное впечатлѣніе, которое со всякимъ принужденнымъ нарядомъ неразлучно». Общее собраніе Государственнаго Совѣта, найдя указанныя соображенія о денежной подачѣ правильными, по уваженію трудности вышѣшнихъ обстоятельствъ, рѣшило всѣ по этому предмету предложенія отложить до удобнѣйшаго времени. Затѣмъ, однако, указанная мысль была осуществлена положеніемъ особаго комитета по дорожной части. Въ засѣданіи Комитета Министровъ 1816 г., 2 декабря, генералъ де-Волантъ доложилъ журналъ особаго комитета объ устройствѣ шоссе между Петербургомъ и Москвою и Высочайшій указъ о составленіи общаго дорожнаго капитала, изъ котораго должно производить расходы на устройство, ремонтъ и содержаніе большихъ государственныхъ дорогъ.

По смѣтѣ, составленной де-Волантомъ,

шоссе отъ Петербурга до Новгорода должно было обойтись въ 10,6 милл. руб., а содержаніе въ исправности дорогъ, которыя отходили въ вѣдомство управленія путей сообщенія, именно 3,000 верстъ, стоило въ годъ 3 милл. руб. Между тѣмъ, дорожнаго капитала поступало всего 4,8 милл. р. въ годъ; пятая часть этой суммы отчислялась на образованіе запаснаго капитала, около 1 милл. р. шло на жалованіе служащимъ въ управленіи,—на исправленіе и постройку дорогъ оставалось только 3,2 милл. р., динна же государственныхъ дорогъ составляла 3 тыс. верстъ, причѣмъ на ремонтъ уходило 3 милл. р.; къ тому же главное управленіе должно было содержать и ремонтировать мосты въ Имперіи. Не удивительно, что у него вовсе не оставалось денегъ на постройку новыхъ дорогъ.

По копчій генерала де-Воланты совѣтъ управленія путей сообщенія представилъ Комитету Министровъ о своемъ затруднительномъ положеніи: все дѣло по постройкѣ шоссе Петербургъ—Москва генералъ де-Волантъ велъ лично, совѣтъ ничего не зналъ, а теперь обнаруживаются большія передержки по смѣтѣ. Въ виду такого положенія дѣла и полнаго отсутствія денегъ, Комитетъ Министровъ рѣшилъ: вычтены работы продолжать, необходимыя деньги отпустить, назначенную для составленія капитала пятую часть вачать вносить уже со слѣдующаго года. Затѣмъ совѣтъ путей сообщенія донесъ Комитету Министровъ о своемъ затруднительномъ положеніи, которое оказывалось уже не временнымъ, а постояннымъ. Конечно, въ виду такого положенія дѣла прибавка одной пятой—менѣе милліона рублей—не могла значительно измѣнить положенія вещей и новый директоръ путей сообщенія генералъ Бетанкуръ указывалъ на полную невозможность, имѣя въ распоряженіи всего 4,8 милл. р., содержать 3,000 верстъ дорогъ въ сколько-нибудь порядочномъ состояніи и въ то же время строить московское шоссе. Неудивительно, говорилъ Бетанкуръ, что Государь нашелъ теперь бѣлорусскій трактъ въ худомъ состояніи; онъ, генералъ Бетанкуръ, боится, что скоро этотъ трактъ станетъ совсѣмъ непроходимымъ.

(Продолженіе будетъ).

Смертность въ Россіи.

Цѣлѣшій годъ начался у насъ, въ смыслѣ смертности отъ заразныхъ болѣзней, менѣе благопріятно, чѣмъ предыдущій 1901 годъ. Судя по статистическимъ даннымъ, опубликованнымъ въ «Вѣстникѣ Общественной Гигіены», въ январѣ текущаго года умерло у насъ въ тѣхъ губерніяхъ и областяхъ, гдѣ введена регистрація по метрическимъ записямъ, отъ заразныхъ болѣзней (оспа, скарлатины, дифтерита, кори, кокаюша, различныхъ тифовъ, дизентеріи, дѣтскаго поноса, сибирской язвы и водобоязни) 52,110 человекъ, больше, чѣмъ въ январѣ прошлаго года на 1,421 человекъ. Въ этой же, майской, книжкѣ «Вѣст. Общ. Гиг.» опубликованы данныя, характеризующія смертность отъ заразныхъ болѣзней за прошлый годъ. Данныя эти относятся тоже къ означеннымъ губерніямъ и областямъ. Оказывается, что всего умерло тамъ отъ перечисленныхъ заразныхъ болѣзней 710,034 человекъ. Если принять въ соображеніе, что въ соответствующемъ районѣ населеніе достигаетъ 71,000,000, то выходитъ, что на каждую тысячу человекъ у насъ умираетъ десять въ годъ отъ той или другой заразной болѣзни. Сюда не входятъ такія болѣзни, какъ чахотка и сифилисъ, отъ которыхъ, какъ извѣстно, у насъ гибнетъ много людей.

Больше всего жизней похитили у насъ въ прошломъ году, какъ это, впрочемъ, имѣло мѣсто и въ предшествующіе годы, простые дѣтскіе поносы. Отъ нихъ умерло 230,784 дѣтей. Далѣе слѣдуютъ: скарлатина (111,893), корь (109,605), коклюшъ (65,978), дифтеритъ (57,886), неопредѣленный тифъ (51,833), оспа (37,844), дизентерія (21,502), брюшной тифъ (17,546), сыпной тифъ (4,152), возвратный тифъ (4,152), сибирская язва (2,265) и наконецъ, водобоязнь (277).

Отечественная Хроника.

Частныя лица обратились къ министру путей сообщенія съ ходатайствомъ о разрѣшеніи имъ утилизовать для полученія аск-

Корреспонденція.

Г. ОНЕГА.

Отъ г. Каргополя до Онеги по р. Онегѣ идутъ большія товарныя лодки, вмѣщающія 3—5 тыс. пуд. и лодки съ богомольцами въ Соловецкій монастырь. Однако лѣсъ, идущій на онежскіе лѣсопильные заводы, спускаютъ въ разбивку, что крайне опасно для пассажирскихъ и товарныхъ лодокъ, особенно въ порогахъ, гдѣ вода имѣетъ страшно сильное теченіе и образуетъ большія волны; особенно на Бирючевскихъ порогахъ, очень трудно провести лодку, даже когда фарватеръ совершенно свободенъ, но когда вся рѣка сплошь покрыта бревнами, то плаваніе по ней очень опасно. Было-бы рациональнѣе лѣсъ плотить, а не спускать его въ разбивку и не подвергать жизнь людей опасности.

С. К.

КЪ ВОПРОСУ О современномъ состояніи Маринской системы.

На дняхъ намъ прислана небольшая брошюра, составленная М. А. Прокофьевымъ и трактующая о великомъ водномъ пути, соединяющемъ Волгу съ сѣверной столицей. Авторъ, весьма основательно знакомый съ предметомъ, о которомъ пишетъ, даетъ полную картину современнаго состоянія Маринской системы,—последовательно описываетъ различные участки ея въ вышѣшнемъ ихъ положеніи, и кромѣ того—даетъ тщательное сравнительнаго свѣдѣнія о торговомъ значеніи системы, сообщая, напримеръ, данныя о размѣрахъ грузового движенія по системѣ, объ условіяхъ движенія по ней и т. п. Полнѣе затрагиваются и такія интересныя для насъ, олончанъ, вопросы, какъ о соединеніи Маринской системы и Прозернаго края съ сѣверной желѣзной дорогой, о желательности учрежденія Вытегорскаго округа путей сообщенія (о томъ упоминало предположеніе въ правительственныхъ сферахъ).

трической энергии водяную силу порохов на рѣкѣ Волховѣ и передавать ее посредством токовъ высокаго напряжения по воздушнымъ и подземнымъ проводамъ на расстояние для расходования на различныхъ промышленныхъ надобности.

Находящиеся въ настоящее время въ Бюрка водозащитной партией, плавающей на учебномъ суднѣ «Опричникъ», въ непродолжительномъ времени будутъ произведены спуски водозащиты на затонувшій въ 1897 г. около острова Рондо аскадронный броненосецъ «Гангутъ». Броненосецъ лежитъ на 17-саженной глубинѣ и съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе уходитъ въ илъ. Въ прошломъ году спуски водозащиты выяснили, что болѣе половины судна находится въ илѣ.

По отдѣльнымъ учебнымъ округамъ подтверждено, чтобы привлечение учащихся къ устройству древонасажденій не имѣло принудительнаго характера, и чтобы, въ интересахъ учебнаго дѣла, празднества не устраивались въ учебные дни.

Официальное празднованіе исполняется въ сентябрѣ 100-лѣтія со дня учрежденія министерствъ: внутреннихъ дѣлъ, военнаго, финансовъ и иностранныхъ дѣлъ отложено на декабрь. («Русск. Листъ»)

Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ разосланы губернаторамъ для свѣдѣній городскихъ по военной повинности присутствій циркуляръ, въ которомъ присутствіямъ предлагается не отказывать въ приѣздѣ до начала дѣйствій по выниманію жребія въ призывномъ участкѣ тѣхъ заявленій объ отсрочкѣ и способъ исполненія военной повинности, несвоевременность которыхъ не можетъ быть отнесена къ упущенію или вѣдѣ самихъ заявителей. Вместе съ тѣмъ, предлагается при могущихъ быть случаяхъ мобилизаціи арміи освобождать отъ призыва состоящихъ въ запасѣ учителей начальныхъ училищъ.

ПО РОССИИ.

Въ «Вѣд. Одеск. Градоначальства» помещена рѣчь одесскаго городского головы П. А. Зеленаго, произнесенная 13 іюля въ экстренномъ засѣданіи думы. Приводимъ заключительную часть рѣчи:

«Удовольствую публично и гласно, что ни одного смертельнаго случая отъ чумы въ этомъ году не было. Все рассказы и догадки ложны. Черезъ посредство васъ, гг. гласные, какъ представителей городского населенія, я обращаюсь ко всемъ жителямъ города съ вторичною просьбою о томъ, что ничего тревожнаго отъ нихъ не скрывается, что болыне, о которыхъ я сказалъ, выдвораживаютъ, что все необходимыя мѣры для предохраненія города отъ распространенія заразы принимаются, и опасаться, что эпидемическія заболѣванія будутъ распространяться, нѣтъ основаній.

Прибавлю ко всему, что независимо отъ мѣръ, отдѣльныхъ распоряженій, устроено совершенно изолированное отдѣленіе при городской больницѣ, отведено на случай надобности изолированное помещеніе въ карантинѣ, куда помѣстится выдвораживающіе, и строится отдѣльный баракъ на Нефтяномъ молѣ. Последний будетъ готовъ ранѣе недѣли, такъ какъ работы идутъ усиленно.

Твердо надѣюсь, что другихъ помещеній и не потребуются!

Тѣмъ не менѣе, необходимо, чтобы населеніе выполняло все предъявляемая къ нему санитарнымъ надзоромъ, требованія: очень желательно, чтобы населеніе само оказало содѣйствіе по надзору за выполненіемъ обязательныхъ постановленій городской думы. Въ этомъ отношеніи я возлагаю особую надежду на городскихъ санитарныхъ попечительствъ, уже доказавшихъ свою преданность дѣлу охраненія общественнаго здоровья и ширѣе тоже призванія къ дѣятельности въ составѣ санитарно-исполнительной комиссіи, открытой по распоряженію г. министра внутреннихъ дѣлъ для принятія мѣръ, указанныхъ Высочайше утвержденными 29 іюня 1897 года правилами.

Признавая ту роль, какую играютъ въ дѣлѣ распространенія чумы крысы, санитарно-исполнительная комиссія начала заниматься сейчасъ дѣломъ ихъ истребленія. Но, конечно, необходимо, чтобы и сами жители, домовладѣльцы и содержатели различныхъ товар-

ныхъ складовъ, фабриканты, ремесленники и т. д., принялись бы за истребленіе опасныхъ разносителей заразы. Санитарно-исполнительная комиссія готова всегда оказывать въ этомъ дѣлѣ свое содѣйствіе всѣмъ, къ ней обращающимся.

Дабы не возникало ложныхъ опасеній и ложныхъ предвѣдѣній слуховъ, я нахожу необходимымъ довести до свѣдѣній думы, что мною, въ качествѣ предсѣдателя санитарно-исполнительной комиссіи, будетъ постоянно сообщаться въ печати, какъ о состояніи здоровья заразнобольныхъ въ данную минуту, такъ и о новыхъ подозрительныхъ заболѣваніяхъ, если бы таковыя были удостовѣрены.

Гг. гласнымъ извѣстно, конечно, о распространеніи холеры въ разныхъ странахъ; были случаи ея и въ Египтѣ. Нельзя забывать, что все санитарныя мѣры, какія принимаются противъ чумы, сами по себѣ служатъ предохранительнымъ и отъ холеры.»

Въ теченіе дѣла Кіевъ всегда посѣщается множествомъ прѣзжихъ интеллигентныхъ лицъ, стекающихся сюда съ разныхъ концовъ Россіи для поклоненія святынямъ и ознакомленія съ достопримѣательностями «матери городовъ русскихъ». Въ нынѣшнемъ году число лѣтнихъ прѣзжихъ, — по словамъ «Кіевл.», — особенно значительно, причѣмъ замѣчается не мало прѣзжихъ изъ Сибири. Наплывъ интеллигентныхъ изоминковъ наибольшаго развитія достигаетъ обыкновенно къ срединѣ іюля, къ дню Св. Равноапостольнаго князя Владиміра, послѣ чего число интеллигентныхъ прѣзжихъ понемногу убываетъ. Въ теченіе послѣднихъ двѣй число прѣзжихъ въ Кіевѣ стало такъ велико, что, напримѣръ, огромная гостиница Кіево-Печерской лавры, заключающая въ себѣ нѣсколько сотенъ номеровъ, совершенно переполнена, и не занятыми остались лишь запасные номера. Повсюду на улицахъ, въ вагонахъ городской желѣзной дороги, въ соборахъ и т. д. можно видѣть прѣзжихъ, съ путеводителями по Кіеву въ рукахъ, съ интересомъ спрашивающихъ о разныхъ достопримѣательностяхъ древней столицы Руси. Въ теченіе іюня Кіевъ посѣтило множество экскурсантовъ — воспитанниковъ различныхъ учебныхъ заведеній всѣхъ концовъ Россіи. Въ одномъ кіевскомъ музѣ древностей и искусствъ пребывало въ теченіе послѣднихъ 14½ мѣсяцевъ болѣе 4,000 прѣзжихъ учащихся-экскурсантовъ.

Среди газетъ и журналовъ.

Въ іюльской книжкѣ «Истор. Вѣсти.» г. Григ. Градовскій сообщаетъ «эпизодъ изъ войны 1877—1878 г.».

Мы медленно отступали послѣ неудачнаго Зиньскаго штурма. Съ тыла на насъ надвигался Мухтаръ-паша, а впереди находился Карсъ съ гарнизономъ, ободреннымъ нашей неудачей. Намъ предстояло пройти мимо этой первоклассной крепости, имѣя на плечахъ непріятеля, межъ двухъ огней, чтобы соединиться съ 39-й дивизіей, которая оставалась съ сѣверной стороны Карса, гдѣ было выставлено нѣсколько осадныхъ батарей, противъ Карадага и Арабъ-Табіа.

Задача эта была невыполнима, какъ извѣстно, съ полнымъ усилкомъ. Обремененные болышимъ обозомъ, нѣсколькими сотнями раненыхъ, которыхъ везли и частью носили на носилкахъ, мы безъ малѣйшаго потерѣ, въ полномъ порядкѣ, совершили это отступленіе, сняли осаду и со всѣми тяжелыми отодвинулись назадъ, къ р. Арпачаю, гдѣ и заняли оборонительное положеніе въ ожиданіи подкрѣпленій изъ Россіи. Кавказъ не могъ выдержать, такъ какъ разгорѣлось возстаніе, которое приходилось довольно долго усмирять.

Только инертность турокъ да престижъ славы кавказскихъ войскъ могли объяснить все беззачинное это отступленіе.

Но во время дивизіи на Мезидоу, на Сигиндускихъ высотахъ, будущее было неизвѣстно, и мы переживали тревожныя минуты какъ вслѣдствіе неудачнаго штурма, такъ и трудныхъ условій отступленія.

Палатка генерала Шульца, гостеприимно принявшая меня, была разбита въ двухъ часахъ отъ палатки командующаго корпусомъ. Я только что вернулся съ полорономъ трехъ убитыхъ офицеровъ и съ перевязочною пунктомъ, гдѣ безъ устали работали врачи. Впечатлѣнія были невеселыя. Вдругъ слышу раздраженный голосъ, почти крикъ генерала-адъютанта М. Т. Лорисъ-Меликова.

— Тебя повѣсить надо! Я прикажу заколотъ мерзавца и бросить въ яму!

Что-то въ этомъ родѣ. Выхожу изъ палатки и

вижу: передъ карауломъ, среди двухъ часовыхъ, сидятъ, поджавши ноги, рядовой ирегулярнаго чеченскаго полка, блѣдный, безъ оружія. Часовые глядятъ сумрачно; все какъ будто не въ своей тарелкѣ. М. Т. Лорисъ-Меликовъ, жестоко раздраженный, распекаетъ кого то.

Оказалось, что наши разбѣды захватили этого чеченца въ тылу отряда и принесли его за дезертира. Но русскіе отъ не знали, а его татарской боабонови наши драгуны не понимали. Молодцы обыскали и нашли при немъ записку. Состоявшій при штабѣ переводчикъ прочелъ эту бумагу и заявилъ, что это не болѣе и ни менѣе, какъ письмо или увѣдомленіе Мухтара-паши, въ которомъ завиненому вамъ предписывается держаться какъ можно долѣе. «Держись, моля, посылаю тебѣ въ подкрѣпленіе мою кавалерію и самъ скоро прибуду на помощь». Таковъ былъ смыслъ найденной у чеченца записки, по словамъ переводчика. Этому дѣлу скорѣе повѣрили, что записка подтверждала все то, что происходило въ Зиньѣ, и чѣмъ объясняли неудачу нашего штурма!

Въ такомъ видѣ дѣло было представлено на усмотрѣніе М. Т. Лорисъ-Меликова. Дезертиръ и его измѣна были на лицѣ. Все требовали быстрой и примѣрной расправы. Командующій корпусомъ раскричался и приказалъ заколотъ штыками измѣнника, давъ ему 1/2 часа на приготовленіе къ смерти.

И вотъ, истекали эти тягостные 1/2 часа! Осужденный сидѣлъ, хорошо не сознавая своей участи, и надъ нимъ стояли люди, блѣдые, разстроенные, которымъ предстояло исполнить ужасное дѣло, тяжкое, но суровое чужое рѣшеніе.

Какъ впрочемъ, въ это время впереди лагеря проѣзжалъ верхомъ командиръ того ирегулярнаго полка, къ которому принадлежалъ осужденный, Лорисъ-Меликовъ замѣтилъ его и приказалъ, по званію.

— Какъ вы смотрите за своими людьми, вы распустили полкъ...

Надъ головою полковаго командира разразилась гроза.

— Но въ чемъ же дѣло, ваше высокопревосходительство?

— А вотъ полюбуйтесь: вашъ рядовой съвѣчь съ письмомъ Мухтара...

Растрепанный полковаго командиръ оглянулся, но, увидѣвъ осужденнаго на казнь измѣнника, заявилъ:

— Помилуйте, ваше высокопревосходительство, какой же это дезертиръ!.. Это мой конюхъ!.. Я послалъ его за сѣномъ... Онъ все время былъ при мнѣ и не могъ получать письма отъ Мухтара... Позвольте взглянуть на это письмо...

Оказалось, что полковаго командиръ зналъ, могъ разбирать по-татарски. Пресланутое письмо Мухтара оказалось свидѣтельствомъ, выданнымъ туземцу въ удостовѣреніе принадлежности ему его лошади. Слово «мухтаръ» дѣйствительно значилось въ этой бумагѣ, но оно означало старшину, старосту того села, къ которому принадлежалъ мнимый дезертиръ. Переводчикъ не умѣлъ перевести этого свидѣтельства, не зная мѣстнаго нарѣчія, но, разобравъ два слова «мухтаръ» и «ло-

шадь», воздвужался и отчиталъ записку Мухтара-паши, утверждая, что Мухтаръ-паша убѣдившись въ обманѣ, жертвой которого онъ сдѣлался, Лорисъ-Меликовъ повелъ перевести и перенести на него свое гнѣвъ.

— Тебя самого надо повѣсать!..

По счастью, никто не былъ на этотъ разъ казенитъ, и несчастный конюхъ былъ отпущенъ къ своему командиру. Но «свѣчь» прошло 1/2 часа, еслибъ скорѣй, энергичнѣе судъ совершила надъ «очевиднымъ» злодѣемъ!

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.
Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

29-го іюля.

РИЗАНЬ. Получено разрѣшеніе на открытіе театральнаго кружка.

ВЛАДИКАВКАЗЬ. Въ сентябрѣ во Владикавказскомъ судѣ будетъ слушаться дѣло о жителяхъ селенія Гизель, обвиняемыхъ въ сопротивленіи властямъ съ оружіемъ въ рукахъ.

Движеніемъ ледниковъ уничтожена дорога отъ селенія Саниба по Гейнльдонскому ущелью. Жители отрѣзаны со всѣхъ сторонъ. Начальникъ округа сообщаетъ, что угрожаетъ большая опасность селеніямъ Нижній Тменикау и Верхній Кони. Ожидаютъ паденія маійскаго ледника.

СИМБИРСКЪ. «Губернскія Вѣдомости» сообщаютъ, что ялаирская дума, въ ознаменованіе 350-лѣтія со дня основанія города, 4 августа постановила основать народный домъ съ библіотекон, воскресной ремесленной школой, чайной и столовой; соорудить часовню, поставивъ въ ней копию образа Іоанна Предтечи, пожертвованнаго Іоанномъ Грознымъ. Торжества продолжатся три дня.

ЛОНДОНЪ. Король перенесъ королеваіе очень хорошо. Ночь провелъ прекрасно; общее состояніе здоровья во всѣхъ отношеніяхъ удовлетворительно. Выпускъ бюллетеней прекращается.

СВИНЕМЮНДЕ. Яхта «Гогенцоллернъ» и сопровождавшія суда прибыли въ 9 час. утра. На яхтѣ состоялось богослуженіе.

ЛОНДОНЪ. Король и королева присутствовали сегодня на богослуженіи въ часовнѣ Свѣджемскаго дворца. На всемъ пути толпа устроила шумныя оваціи.

САХАЛИНЪ. Инициативой барона Букгевердена и стараніями супруги военнаго губернатора Ляпуновой открыты и освещены епископомъ Евсеіемъ пріюты для дѣтей лицъ, содержащихся въ тюрьмѣ. Пріютъ содержится обществомъ поченіемъ о бѣдныхъ, скромныя средства котораго не даютъ возможности открыть такіе же пріюты при другихъ тюрьмахъ острова.

Редакторъ Псеофлицъ, части С. Левитовій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Колониальный и гастрономическій магазинъ О. Д. Воробьева.
Гостинный дворъ, № 23.

Колбаса Краковская и другіе сорта.

Масла: Коровье, топленое, прованское, горчичное, галипольское, конопляное и постное.

Труфли, маслины, сои, пикуль, оливки, омары, сельди и огурцы соленые.

Ароматическія лепешки для лимонада и водки.

Дорожный кофе въ плиткахъ № 1, 2 и 3.

НА СКЛАДЪ.

Кислота винокамменная, сода-бикарбоникумъ и зубной порошокъ.

Израильныя карты, щетки и мѣлки.

Табакъ: сигары и папирсы.

Для велосипедистовъ — прихватки для брукъ.

ПОРТНОЙ

Исаакъ Хаимовичъ Мессель

Г. Петрозаводскъ, Жуковская (бывшая Соломенская) ул., собственный домъ № 18.

Принимаетъ заказы отъ гг. военныхъ и статскихъ, а также на дамскую верхнюю одежду.

Дѣлается разсрочка платежа по полученію задатка въ размѣрѣ 25% и остальное положеннымъ платокомъ.